

汶川特大地震十五周年： 向心而新生

中新社阿坝5月12日电 题：汶川特大地震十五周年：向心而新生

作者 单鹏 贺劲清 岳依桐

5月12日清晨，四川省阿坝州汶川县映秀镇漩口中学遗址肃穆庄严。民众从四面八方赶来。他们中有头发花白、拄着拐杖的老人，也有刚上小学的孩童。《思念曲》婉转低回、反复回荡，人们排着长队，在祭祀墙下敬献鲜花，寄托哀思。

当天是“5·12”汶川特大地震十五周年纪念日。15年来，汶川震区在废墟中迎来重生，而经历了这场巨灾的人们亦带着祝福，向心而新生。

今年31岁的曾强专程从山西赶回来缅怀逝者。地震发生时，曾强是漩口中学初三学生。在看到四

周滑坡的山体已长满绿树，映秀镇重建一新、老乡安居乐业后，曾强很是高兴。

新中国成立以来破坏性最强、波及范围最广、救灾难度最大的汶川特大地震，深深地改变了每一位亲历者的人生轨迹。

被称为“汶川哥哥”的张自立，在2022年泸定6.8级地震救援中怀抱婴儿安全转移的影像，感动了无数网友。正是在汶川特大地震的被救经历，让他选择成为一名消防员。

乒乓球给了在地震中失去右腿的王睿第二次生命。一次次奋力挥拍中，王睿成为中国国家队一员，并最终站上东京残奥会冠军领奖台。

同样在地震中失去右腿的“钢腿女孩”牛钰，15年后成为拥有两百多万粉丝

的短视频博主。她摘掉假肢上的海绵，自信地迈着小钢腿走T台、跑马拉松。她即将面世的个人传记，也在告诉残疾朋友：身体有缺陷并不意味着人生“躺平”，不完美的身躯依旧能活出精彩人生。

知名藏族作家阿来在汶川震区担任志愿者长达8个月，之后以汶川特大地震为背景创作了《云中记》。谈及创作初衷，他说，“我更愿意写出经历过这一切后，生命所呈现出的意义。”

当年参与汶川特大地震灾后救援的专家学者，不少已成为中国防灾减灾领域的学术带头人。在无数科研人员努力下，中国在2008年后从无到有建立起覆盖240万平方公里、全球覆盖面积最大的地震预警网，

滑坡预警技术同样进入世界前列。

“汶川特大地震发生后的第三天，救援专家才拿到第一张震区有效光学遥感影像，而现在卫星影像已经可以实现天级覆盖，正在向小时级迈进。”成都理工大学副校长许强至今难忘汶川救援之难。他说，如今地震发生几分钟，中国专家就能生成震区同震滑坡危险性预测图；几十分钟后，应急抢险的无人机就可以飞抵现场，带来精确到厘米的现场图。

15年后再访汶川震区，当年的废墟上已建起美丽的家园。提前一年完成灾后重建目标后，这片土地经历了卓有成效的脱贫攻坚。如今蓬勃发展的农村电商、乡村旅游、5G通信，又为当地振兴再添翼。人

们在这片土地奋斗，参与、见证新生。

毕业于电子科技大学的李君，震后回到广元市苍溪县岫云村，和村民一同探索“远山结亲”“共享养猪”。在广元市青川县电商创业的赵海伶，帮助当地6000多户农户的产品走出大山，远销美国、新加坡等地。“只要找准方向，在家乡也能闯出一番不亚于大城市的天地。”她说。

当年从废墟下穿透出生命之光的“可乐男孩”薛枭，如今已是“可口可乐世界·成都”博物馆馆长。他专注公益，不仅成为北京冬残奥会火炬手、成都大运会志愿者，还计划参加2023汶川马拉松，在奔跑中见证汶川新貌。薛枭说，感恩之心相伴自己一路向前，今日他还想给15年前的自己道一声感谢，“感谢15年前没有放弃。”

青山妩媚，江水如碧。近午时分，映秀镇“博爱新村饭店”飘出阵阵豆花清香，游客闻香而往。“今天中午摆了20多桌，‘幸福酥肉’和‘带劲豆花’是每桌必点菜。来得晚的客人坐不下，我们就把他们介绍到隔壁的餐馆。”老板杨云刚笑着说，一口酥肉、一口豆花，是映秀的味道，也是幸福的味道。（完）



人民网成都5月12日电 5月12日上午，四川省汶川县在映秀镇漩口中学遗址举行“5·12”汶川特大地震15周年追思活动。汶川县干部、群众以及来自全国各地的人们一起，为逝者默哀、敬献鲜花，悼念地震中遇难的同胞，表达对逝者的哀思和怀念之情。